

无锡妇幼产前诊断中心:

# 注重产前诊断 一切为了健康宝宝

对于一个家庭来说,健康的下一代是最大的财富。为了孕育健康的宝宝,孕妇不仅要在准备妊娠时遵守一些注意事项,怀孕期间更要重视产前筛查和产前诊断。无锡市妇幼保健院产前诊断中心为无锡市唯一一家被江苏省卫生厅确认的产前诊断机构,也是全省首批“产前诊断(筛查)技术服务机构”。近年来,依托产科、新生儿科及超声影像、遗传学实验室、病理等相关学科的大力支持,专科打破以往“结构松散、人员代管”工作框架,成立了集产科临床(门诊+病房一体化管理)、超声影像、遗传实验室及护理支援等多部门集中运转的产前诊断中心,为产前诊断高风险转诊人群提供了便捷高效的诊治平台。

朱鲸润



羊水穿刺

## A 控制婴儿出生缺陷

“我的宝宝健康吗?”这是每个孕妇最关心的问题。的确,从怀孕到出生,每个妈妈都要历经很多道关卡,排除婴儿缺陷。在此闯关过程中,一旦某项检查结果不达标且不管不顾继续妊娠的话,对大人或孩子来说后果都是难以预测的。孕妇小静今年25岁,因外院中孕唐筛18-三体高风险(1/150)来无锡妇幼产前诊断中心就诊。超声检查未提示18-三体典型的胎儿结构异常,但有多项不典型的异常征象,如胎儿各生长径线均明显小于停经月份,尤其腹围极小,呈不对称性胎儿宫内生长受限,超声同时显示胎盘偏小、羊水偏少等。在医生建议下,小静接受了羊水穿刺,抽得胎儿羊水进行了染色体核型分析,最终诊断小静的胎儿是属于罕见的“三倍体”。小静和家人商量后在孕28周前做了引产术,避免了严重缺陷儿的出生。

产前诊断中心主任、主任医师肖建平介绍,较常见的出生缺陷有心脏畸形、神经管畸形、四肢畸形、唐氏综合征(先天愚型)、合并畸形的染色体异常等。目前,产前诊断的手段主要有两大类。一类是传统的有创产前诊断。即通过有创手术获得胎儿的组织或代谢物进行胎儿异常遗传物质检测,包括绒毛取样、羊水穿刺、脐带血穿刺术,还可以通过胎儿镜取胎儿的组织如皮肤、毛发等进行诊断,目前比较先进的还有辅助受孕技术中用的植入前产前诊断技术。另一类是近两年开始应用于临床的无创产前检测技术。严格意义上来说,由于这种技术检测的标本,是从孕妇外周血中分离出来的胎儿游离DNA,受母体多因素影响,只能被定位为“一种接近产前诊断的高检出率的筛查技术”。目前临床主要用于21-三体、18-三体及13-三体三对非整倍体筛查,是染色体数目异常的检测,有一定的假阳性率和假阴性率,对无创检测高风险孕妇必须进一步接受有创产前检查,明确诊断后才能决定胎儿去留。



超声诊断



孕妇问诊



产前诊断实验室 无锡妇幼供图

## B

### 产前诊断一体化运行

无锡妇幼产前诊断中心始终以“控制出生缺陷、助您优生梦圆”为宗旨,但产前诊断并非易事,它是诊断孕妇腹中的胎儿是否患病,需要有多个专科共同合作来完成。肖建平介绍,近年来,借鉴国内外同行成功经验,产前诊断中心推行了多学科一体化运行模式,为专科工作增添活力。

依赖于遗传实验室在细胞及分子水平先进的检测技术,除针对早中孕唐氏筛查高风险及其他有产前诊断指征孕妇开展侵入性产前诊断标本检测外,还必须要对来源于咨询门诊的多类病例进行遗传学病因分析及报告解读。为此,专科侧重咨询人才培养,增设了优生遗传咨询专科及专家门诊,承担包括超声异常报告、孕前优生遗传、围孕期用药、近亲婚育、先天性缺陷及缺陷儿生育史、家族遗传性疾病备孕、常见疾病相关遗传问题、复发性流产等多类需求病例门诊咨询工作。

依赖于专科先进的影像检查诊断设备、技术和多部门集中运作的高效便捷,增强了院外转诊病例的就诊吸引力,为专科影像技术的进步提供了丰富的病例来源。近年来,无锡妇幼对复杂性双胎的宫内评估、NT异常孕妇的早孕超声筛查、宫内生长受限动态监测等产前超声检查项目成功开展、质量不断提高,涉及胎儿多个器官的脏器针对性超声检查有序开展,诊断符合率、罕见胎儿畸形的发现率较前明显提高。

依赖于专科临床人员门诊-病房一体化管理模式,专科接诊高危孕妇的能力不断增强,在开展侵入性产前诊断标本取样、不同来源病例的遗传优生咨询及专科技能培训推广等工作同时,针对非致死性出生缺陷进行规范化孕期管理、开展孕期适时手术干预及存活子代近远期随访等工作,逐步实行由产前诊断专科向胎儿医学专科的拓展转型,努力从多层次多环节提高出生人口质量。

## C

### 优秀团队与先进设备

肖建平介绍,目前该中心拥有一支优秀的团队,共有专业技术人员31名,其中高级职称6名、中级职称12名、初级职称13名,研究生以上学历人员达70%以上;其中临床咨询和诊断医师6名,遗传实验室医技人员10名,B超影像诊断医师7名及多名护理支援人员。

依赖这支敬业的队伍,专科各项技术有序展开。2015年以来,遗传及优生咨询及产前诊断门诊人达35917人次、院内会诊疑难病例121人次、外周血细胞培养收获及G显带技术3626例(诊断染色体异常180例)、产前超声筛查13132例、针对性超声检查3241例,侵入性产前诊断取样操作2161例(含羊水、脐血、绒毛)、细胞学诊断胎儿染色体异常62例,开展无创高通量测序3454例,包括遗传性耳聋、进行性肌营养不良、地中海贫血在内的多种基因疾病能在

专科内独立诊断及咨询,复发性流产、先天性心脏病遗传性病因分析、复杂性双胎侵入性产前诊断等技术在专科内常规开展。中心血清学筛查、细胞遗传学诊断及无创高通量测序试点工作全部参加卫生部及省厅的定期质控,各项质控指标均达各级质控要求。

再优秀的“巧妇”也难为无米之炊,对于专科发展来说需要先进的仪器设备。据了解,无锡妇幼产前诊断中心拥有芬兰WALLAC1420型、1235型时间分辨荧光免疫分析系统、全自动扫描染色体图像分析系统、上海北昂染色体图像分析系统、TC-96/G/H(b)基因芯片检测仪、日本奥林帕斯倒置显微镜、Volusion E8超声诊断仪等先进设备,拥有自主开展无创高通量测序检测胎儿非整倍体染色体技术的全套设备,满足了专科开展项目的要求。

## D

### 改善服务严格管理

随着二胎政策的放开,产前诊断需求孕妇数量日趋增长。作为辖区内唯一有资质的产前诊断机构,中心工作压力越来越大。

为引导更多高风险群体就诊,专科专病门诊更趋细化,在原有产前诊断及遗传咨询门诊上,逐步增设了双胎妊娠、胎儿生长异常、羊水量异常及IVF妊娠、高龄妊娠特色门诊、复发性流产咨询门诊,同时专科适时调整各专科病人的转入及转出流程,减少病人往返,满足病人转诊需求。此外,专科从早筛查、早诊断、低风险出发,不断拓展技术项目。2015年,在原有中孕血清学筛查基础上,启动早中孕血清学整合筛查工作;同年正式获批成为卫生部无创高通量测序无锡地区唯一试点单位,专科《高

通量测序技术在早期无创产前诊断中的应用》被列为无锡市医院管理中心重点扶持开展项目,目前无锡妇幼已有能力本地化开展无创高通量测序检测技术。

面对新形势,除负责接收下级医院及周边地区来院产前咨询和产前诊断病例外,专科依托完善的妇幼保健网络,加强无锡地区产前筛查/诊断质量管理,多次举办省市级继续教育学习班,提高各级医疗保健机构人员的知识水平和高风险人群的识别能力、强化转诊意识,充分利用妇保所例会加强沟通、搭建网络信息交流平台,胜任新的工作节奏,促进工作开展。无锡妇幼相关负责人表示,医护人员所做的一切,最终愿景就是帮助更多家庭诞生下健康聪明的宝宝,圆梦幸福家庭。